

## Ο ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΣ ΤΟΥ ΤΡΟΜΟΥ

«ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ»

# ΗΘΕΛΑΝ ΠΙΟ ΠΟΛΛΑ ΘΥΜΑΤΑ!

Μεταλλικά θραύσματα, σφαιρίδια από ρουλεμάν και καρφιά είχαν τοποθετήσει οι δράστες στις χύτες με τα εκρηκτικά!



ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΜΠΡΟΥΤΖΗ

Χύτες ταχύτητας των έξι λίτρων γεμάτες εκρηκτικά, μεταλλικά θραύσματα, σφαιρίδια από ρουλεμάν και καρφιά: είναι σύμφωνα με αμερικανούς αξιωματούχους τα όπλα μαζικής καταστροφής που μετέτρεψαν την Κυριακή τη γραμμή τερματισμού του Μαραθωνίου της Βοστώνης, έναν χώρο χαράς ανάμεικτης με εξάντληση, σε πολεμική ζώνη γεμάτη αίματα και σπασμένα τζάμια.

Το σοκ της αμερικανικής κοινής γνώμης γι' αυτό το τυφλό τρομοκρατικό χτύπημα που στοίχισε τη ζωή σε τουλάχιστον τρεις ανθρώπους, ανάμεσά τους ένα οκτάχρονο παιδί, και τραυμάτισε, αφήνοντας συχνά χωρίς πόδια, άλλους 176 ανθρώπους, έγινε ακόμα εντονότερο όταν οι γιατροί των νοσοκομείων της Βοστώνης άρχισαν να περιγράφουν τα τραύματα που αντίκρισαν και τα μεταλλικά αντικείμενα που αφαίρεσαν από μικρά παιδιά. Στο Γενικό Νοσοκομείο της Μασαχουσέτης, δήλωσε ο ελληνοαμερικανός δρ Τζορτζ Βελμάχος, οι γιατροί αφαίρεσαν τα κάτω άκρα πολλών ασθενών· κάποιιοι από αυτούς μεταφέρθηκαν τόσο βαριά τραυματισμένοι που θεωρήθηκαν «σχεδόν αυτόματα ακρωτηριασμένοι».

Ο Τζ. Βελμάχος ήταν ένας από τους πρώτους που επισήμανε ότι τα μεταλλικά θραύσματα τα οποία βρέθηκαν στους τραυματίες – 20 ή ακόμα και 30 θραύσματα σε κάποιους από αυτούς – ήταν «υπερβολικά ομοιογενή» και «θα πρέπει να βρίσκονταν μέσα στις βόμβες».

Επιβεβαιώνοντας τις μαρτυρίες των γιατρών, ο Ρεπουμπλικανός βουλευτής Μάικλ Μακόλ, επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικής Ασφάλειας, δημοσιοποίησε την εκτίμηση των Αρχών ότι οι δύο εκρηκτικοί μηχανισμοί που χρησιμοποιήθηκαν στη Βοστώνη ήταν «χύτες ταχύτητας» – χύτες ταχύτητας των έξι λίτρων τοποθετημένες μέσα σε μαύρα σακίδια αφημένα στο έδαφος, που μαζί με τα εκρηκτικά περιείχαν αιχμηρά μεταλλικά αντικείμενα, ώστε να προκαλέσουν το μεγαλύτερο δυνατό κακό, διευκρίνισε ανώνυμη πηγή. Στις πρώτες δηλώσεις του λίγο μετά την επίθεση, ο Μπαράκ Ομπάμα είχε αποφύγει να χρησιμοποιήσει τη λέξη που έλεγε ήδη ανοικτά το FBI: «τρομοκρατική ενέργεια». Το έκανε χθες, κάνοντας λόγο για μια «ειδεχθή και δειλή πράξη». «Κάθε φορά που χρησιμοποιούνται βόμβες εναντίον αθών αμά-



χων, είναι μια τρομοκρατική ενέργεια», δήλωσε ο αμερικανός Πρόεδρος. «Αυτό που δεν ξέρουμε ακόμα, ωστόσο, είναι ποιος πραγματοποίησε αυτή την επίθεση και γιατί, αν σχεδιάστηκε και εκτελέστηκε από κάποια τρομοκρατική οργάνωση – Ξένη ή εγχώρια – ή ήταν πράξη κάποιου μοχθηρού ανθρώπου».

Για μια ακόμα φορά ο Ομπάμα διαβεβαίωσε πως οι υπεύθυνοι θα βρεθούν και θα λογοδοτήσουν. «Ξέρουμε επίσης αυτό: ο αμερικανικός λαός αρνείται να τρομοκρατηθεί», διακήρυξε. Ιστορίες απλών ανθρώπων που φέρθηκαν ηρωικά γέμιζαν χθες τα αμερικανικά μέσα.

Ενας πυροσβέστης μεταφέρει με τα χέρια μια τραυματισμένη γυναίκα μακριά από το σημείο της έκρηξης

Οι γιατροί εξήραν το έργο των συναδέλφων τους και των εθελοντών που περίμεναν κανονικά στη γραμμή του τερματισμού να συνεπικουρήσουν τους εξαντλημένους μαραθωνοδρόμους και αντ' αυτού έσωσαν πολλές ζωές προσφέροντας τις πρώτες βοήθειες.

Οι δύο βόμβες εξερράγησαν με διαφορά 10 δευτερολέπτων και σε απόσταση 90 μέτρων η μία από την άλλη, κοντά στη γραμμή του τερματισμού, τέσσερις ώρες αφότου ο αφέτης είχε δώσει το σήμα για την έναρξη του αγώνα, και ενώ είχαν ήδη τερματίσει κάπου 17.580 από τους 23.000 αθλητές που συμμετείχαν φέτος σε έναν από τους παλαιότερους Μαραθωνίους στον κόσμο.

Ενας από αυτούς ήταν και ο 35χρονος Ρούπεν Μπαστάτζιαν, πρώην πεζοναύτης. Αν είχε κάνει λίγο χειρότερο χρόνο, όπως το 2011, μπορεί να ήταν ένα από τα θύματα. Αντ' αυτού, ήταν ένας από τους μαραθωνοδρόμους που βρέθηκαν να βοηθούν πληγωμένους ανθρώπους. Στο κέντρο της Βοστώνης, μια πόλη που προσπαθούσε χθες να επιστρέψει στην ομαλότητα, ο τόπος του εγκλήματος θα παραμείνει αποκλεισμένος για μέρες.

## ΨΑΧΝΟΥΝ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Το FBI απύθυνε χθες έκκληση προς τους πολίτες να παραδώσουν ιδιωτικά βίντεο ή φωτογραφίες των εκρήξεων. Αρχικά είχε διαρρεύσει πως βρέθηκαν και εξουδετερώθηκαν στη Βοστώνη τουλάχιστον δύο ακόμα εκρηκτικοί μηχανισμοί – χθες διευκρινίστηκε πως δεν υπήρξαν άλλοι εκρηκτικοί μηχανισμοί, γεγονός που δυσκολεύει τις έρευνες, στερώντας από τους υπευθύνους δύναμη πολύτιμα στοιχεία. Αργά τη Δευτέρα, οι αρχές ερευνήσαν το σπίτι ενός νεαρού τραυματία σαουδάραβα φοιτητή όπως υποστήριξαν ορισμένα μέσα ενημέρωσης, που θεωρήθηκε δύναμις ύποπτος – χθες, διευκρινίστηκε πως δεν θεωρείται ύποπτος. Όπως τόνισε ο Μπαράκ Ομπάμα, οι έρευνες βρίσκονται ακόμα σε αρχικό στάδιο, «θα χρειαστεί καιρός».

## ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ

Στο μεταξύ όμως, η μεγαλύτερη τρομοκρατική επίθεση στις ΗΠΑ μετά την 11η Σεπτεμβρίου έχει θέσει σε συναγερμό πολλές ακόμα πόλεις που ετοιμάζονται να φιλοξενήσουν μεγάλες αθλητικές οργανώσεις, από το Λονδίνο, το οποίο δεν συζητεί καν το ενδεχόμενο να ακυρώσει τον δικό του Μαραθώνιο της Κυριακής, έως το Σότσι και το Ρίο ντε Ζανέιρο, όπου θα πραγματοποιηθούν αντίστοιχα οι Χειμερινοί Ολυμπιακοί το 2014 και οι επόμενοι Ολυμπιακοί Αγώνες δύο χρόνια αργότερα.

**«ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΔΕΝ ΞΕΡΟΥΜΕ ΑΚΟΜΑ ΕΙΝΑΙ ΑΝ ΑΥΤΗ Η ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΚΕ ΑΠΟ ΚΑΠΟΙΑ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ Η ΉΤΑΝ ΠΡΑΞΗ ΚΑΠΟΙΟΥ ΜΟΧΘΗΡΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ» ΔΗΛΩΣΕ Ο ΜΠΑΡΑΚ ΟΜΠΑΜΑ**